

镇海法院新尝试 原告和被告可自选陪审员

□记者 王思勤 通讯员 谢春华

昨天上午,镇海法院内出现了一幕特殊的场景:民事案件的原、被告双方拿到由法院下发的人民陪审员名册后,从中挑选各自认定的陪审员,来担任审判该案的合议庭组成人选。据了解,上述陪审员选择方式,是镇海法院庭审的新尝试。

试水新制度是一起民事案件

试水新制度的这起民事案件,事由发生在去年8月8日。当天,原告徐某驾驶的三轮载货摩托车与林某驾驶的某公司小轿车发生碰撞,事故中,徐某受伤,经司法鉴定,徐某的伤势构成十级伤残。交警部门也对事故责任进行了认定:林某承担事故的全部责任,徐某不承担责任。

事后,因双方对赔偿金协商未果,徐某将林某的雇主,某紧固件制造公司和车辆保险公司告到了法院。徐某认为,虽然自己的原籍在宁海农

村,但已在镇海经营啤酒批发生意多年,应该按城镇居民的标准赔偿残疾赔偿金。不过,由于徐某没有办理营业执照,是借用姐夫的烟酒店从事批发经营的,被告方提出了异议,认为原告根本没有在镇海从事啤酒批发,其与啤酒公司签订的销售合同真实性无法确定。

由于双方对残疾赔偿金是否可适用城镇标准争议很大,在第一次开庭时,庭上无法查清事实,为此,法院决定适用简易程序,并由当事人自主选择人民陪审员组成合议庭继续审理。

原告和被告各自选择陪审员

昨天,在镇海法院,办案的谢法官先向双方当事人发放了人民陪审员的名册,说明相应的选择程序和注意点,再由原告和被告依次选择一名正式陪审员和一名候补陪审员。而在名册中,明确列明了法院所有人民陪审员的姓名、性别、学历、政治面貌、职业等基本情况。

“这个陪审员,年纪比较大,人生阅历丰富,而且以前还是专职的调解员,对法律方面也有经验,我觉得他行,就选他了。”首先进行选择的是原告的代理人胡先生,他将选定的陪审员名字填在表格上,递交给法官。而后进行选择的被告方,

也很快填好了表格上交。

随后,法官当场给双方发放了合议庭组成人员通知书,并提醒双方当事人,不得私下联系陪审员,更不能请客送礼,否则将承担相应的法律责任。

“参与合议庭庭审的,一般是当事人选择的正式陪审员,不过,当正式陪审员有需要回避或因工作冲突的情形不能参加诉讼的情况时,就从两名候补陪审员中进行替补。”办理该案的谢法官表示,这起案件中,陪审员除了履行一般的职责外,重点是对难以查清的事实进行认定。

自选陪审员需一定条件

记者了解到,镇海法院试行的这一陪审员选定的新举措是有一定条件的,即必须是民事案件,且案情复杂,查清事实困难,经当事人申请并经法院审核批准才能实施。此外,如果当事人对挑选陪审员不能达成一致的,则由法院指定,并征询当事人意见确定。

镇海法院审委会专职委员黄元忠表示,法院试行让当事人自主选择陪审员旨在促进司法民主化,让人民群众更主动深入地参与司法,并进一步提升人民陪审员的公信力,确保案件的结果更能为双方当事人所接受。此后,法院还将进一步完善相关的制度细则。



“骑友”？“乞友”！

前天上午,在通途路与院士路交叉口,3个穿着骑行服装的年轻人,自称“骑行途中,水尽粮绝,请赞助点钱吃饭,及路上备用干粮。”仔细一看,记者发现,这3人中的一人前几天也曾以类似手法在东门口乞讨。

记者 徐佳伟 摄

男子盗取网游充值账户

本报讯(记者 殷欣欣 通讯员 于珊婉)一男子沉迷游戏,充值买装备花费较多,收入不抵开销,于是他盗取了通讯店里的网上充值账户,给自己和网友的游戏账号充值,短短半个月时间,盗用2800余元。昨日,该男子因犯盗窃罪被宁海法院判刑。

现年23岁的陈某17岁时来到宁波打工。去年9月,陈某在宁海的一家酒店找到了工作,每月有2000余元收入。

工作之余,陈某非常喜爱玩网络游戏,经常到镇上的一家通讯店给游戏账号充值,用来购买游戏里的装备。如此一来,陈某的开销不小。于是,手头紧又戒不掉游戏瘾的陈某动起了歪脑筋。

今年6月的一天晚上,陈某像往常一样到镇上的那家通讯店充值,这次他站在老板的旁边,偷偷记下了充值平台的账号和密码。

之后,当陈某游戏账号里的钱再次用完时,他便直接在自己的电脑上登录了充值平台,输入了偷偷记下的充值账号及密码,用该充值账户里的钱直接充值。尝到甜头的陈某此后不仅多次给自己的游戏账号充值,还帮其他网友的账号充值套现,短短半个月的时间,他盗取充值账户里的金额累计达2800余元。

8月26日,通讯店的老板在浏览网上充值记录时发现,有多笔充值时间是在该店关门后,进一步核对后发现这些与她平时实际的充值记录不符,这才发觉其网上充值账户中的现金被人盗取了,随即报了案。接着,民警通过侦查抓到了陈某。

昨日,宁海法院开庭审理了此案,被告人陈某以非法占有为目的,多次采取秘密手段窃取他人财物,数额较大,其行为已构成盗窃罪,判处其拘役4个月,并处罚金1000元。

有人在多个小区偷快递

本报讯(记者 殷欣欣 通讯员 姜栋)很多小区的快递包裹都直接放在门卫,这让一些不法分子有了可乘之机。男子刘某就在江东区多个小区偷快递包裹被抓获,昨天,他因犯盗窃罪被判刑。

家住江东某小区的徐女士是网购达人,平常网购的快递包裹由小区保安签收。去年的“双十一”,徐女士买了不少东西,她下班回家去门卫取包裹,却发现包裹一个都没有。听门卫说是被徐女士的朋友领走了。徐女士想了想觉得不对,于是翻看监控记录,发现一个长相清秀戴着眼镜的年轻男子将包裹冒领走了。由于4个包裹价值将近1500元,徐女士便向警方报了警。

没想到几天后,男子再次出现在徐女士居住小区的门卫,准备故伎重演,被眼尖的保安抓个正着。

经过审讯,男子姓刘,安徽人,今年21岁,没有固定工作,是个偷快递包裹的老手了,偷过的包裹不下10个。警方在刘某家里发现了各式各样的赃物,不仅有普通的鞋子、衣服,还有高价的扫地机器人,甚至还有化妆品、女士用品、保鲜盒、茶叶。据刘某交代,他偷来包裹之后,能用的东西都自己用了,用不上的东西便拿到网上卖。

虽然刘某被抓获,可由于他偷的包裹比较多,警方联系失主、鉴定价格花了相当长的时间。其间,刘某积极退赔了赃款赃物,并取得了部分失主的谅解。今年“双十一”过后,刘某的案件开庭了。在庭审过程中,刘某对偷快递包裹一事供认不讳,并且表示了后悔之意。

昨天,刘某因犯盗窃罪,被江东法院判处有期徒刑7个月,缓刑1年,并处罚金2000元。